

《伤寒论》著述风格浅析

★ 杨克雅 (福建中医药大学 2005 级硕士研究生 福州 350003)

★ 指导: 张喜奎 (福建中医药大学 福州 350003)

关键词: 伤寒论; 著述风格

中图分类号: R 222.19 文献标识码: A

《伤寒论》堪称奇书,乃东汉名医张仲景所著,是中医学之核心巨作。在成书过程中,它虽撰用《素问》、《九卷》、《八十一难》、《阴阳大论》等医学典籍,却不落陈俗,自成体系,两千年来倍受推崇。现就其独树一帜的著述风格略抒管见于下:

1 人文主义的思想

仲景认为,当时人们患的是一种“伤寒”病,虽是外感性疾病的一种,却全然不同于以往的普通发热性疾病。为了解决当时的医者对病证认识不清、失治误治的情况,便着手著述该书,以纠正世医在诊疗上的诸多偏颇之处,正如《自序》中说:“感往昔之沦丧,伤横夭之莫救,乃勤求古训,博采众方”,这种单纯而真挚的成书动因可歌可赞。他“上以疗君亲之疾,下以救贫贱之厄”,不惟名利是图,体恤民生疾苦,坐堂行医,对穷人分文不取,只为拯救更多的生灵。所开的方子,药物一般不超过七味,价格便宜,易于购买,又兼顾口感,很多都已被开发成了今天的泡茶和药膳。如“桔梗汤”,有桔梗一两、甘草二两,现多煎汤代茶饮,以治热毒咽喉肿痛;“猪肤汤”用猪肤一斤,加白蜜一斤,米粉五合,熬香,温分服之以滋阴润燥。凡此种种,利于长期服药,极大地减轻了患者的痛苦。尤其是论中自发流露的对病人护理的重视更是一大特色,以桂枝汤为例,方后注:“服已须臾,啜热稀粥一升余,以助药力。温覆令一时许。”后又注说:“禁生冷、粘滑、肉面、五辛、酒酪、臭恶等物”,这即体现了仲景诊疗的仔细,也突出了对病人的调护和浓厚的爱心,使患者颇感欣慰,进而增强了对医生的信任度,利于疾病的早日康复。由此可见,仲景的护理观是一门真正进入艺术化境界的护理和具有鲜明个性的护理,他严谨的医疗作风,细致的调护手段,高尚的职业道德为世人所景仰。

另一方面,仲景又非常重视发挥人的主观能动性,直觉体验,充分利用人的聪明才智与病魔作斗争,重视医生与病人、人与自然、人与技术之间关系的调适与和谐,重视人在认识、诊疗、控制疾病过程中的主导作用。因此《伤寒论》篇幅虽小,却在字里行间蕴含着浓重的“以人为本”的思想。

2 思辨哲学的智慧

根植于中国传统文化土壤中的《伤寒论》,追根溯源就是仲师在长期医疗实践活动之后的总结与思考,是对医事活动的大彻大悟,其严密的逻辑推理能力和哲学智慧,与后来西方黑格尔思辨哲学的内容有很多相似之处。黑格尔认为,哲学的任务或目的在于认识事物的本质,哲学思维的最大特点就是“反思”,就是用思维去追溯事物的根据和本质。而哲学思维所把握的,又无非是自己思想的本质,即概念^[1]。简单地说,思辨的王国就是概念的王国。其实《伤寒论》整书都是在阐释概念。何为太阳病?何为阳明病?何为少阳病?何为太阴病?何为少阴病?何为厥阴病?仲景的六条提纲给出了明确的解释。如“太阳之为病,脉浮,头项强痛而恶寒”,换句话说,感受风寒之邪,正邪交争,患者出现头项强痛不适,恶寒发热或不发热,脉浮有力等症状,就可以诊断为太阳病。这样太阳病的含义就明确地呈现了出来。那么什么是麻黄汤证呢?论中第 35 条给出解释:由于风寒外束,卫阳被遏,营阴郁滞,从而出现“头痛,发热,身疼,腰痛,骨节疼痛,恶风,无汗而喘者”即是。最重要的是,《伤寒论》能够把握疾病发展的规律,将这一系列概念在疾病传变中密切联系起来,如 269 条所言:“伤寒六七日,无大热,其人躁烦者,此为阳去入阴故也。”这便是机体正不胜邪,阳病将要转变为阴病的征兆。这种用发展变化的观点、用联系的观点来看待疾病的现象,用黑格尔的话讲就是“对于事物的思维着的考察”^[1]。

如此一来,论中开篇先列出提纲,总括该类疾病发生的机理和共同特征,给后学者一种综合的印象,然后再分解开来,本证、变证、坏证详细论述,病因、病机、转归深入探讨,这就是从概念出发进行逻辑推演,先综合,再分解,由此构成一个概念体系,使后学者对该病的认识由抽象转化为具体,实实在在地蕴含了思辨的颠倒、必然性、综合等逻辑功能^[2]。这与黑格尔的反思也是同样的道理,因为黑格尔的反思就是一种概念的逻辑推演。因此从某种意义上说,学习《伤寒论》就必须重视它的概念的学习,并把

它当作一个思想体系来把握,注意概念之间的“过渡”、“对照”与“发展”。想领悟其中微妙的辩证思维又怕抽象,那是不可能的。概念本身就是抽象的,离开了概念,连两个最简单的事件都联系不起来,还谈得上什么理论联系实际,还谈何对证,谈何治病。所以在学习过程中,能够熟练背诵部分条文是尤为重要的,这不是技巧和捷径,却是学好《伤寒论》的极好方法。

3 机圆法活的内容

仲景是大医,《伤寒论》是大作。它阐明了生命的本质,生命的生老病死的规律,指出了疾病的病因、病机与转归,并以六经辨治为纲,从常证到变证到坏证进行动态分析,从定方到加减到更方揆度权衡,对证施治,理法方药具备,疗效确切。现以阳明腑实三承气汤证为例进行说明:阳明燥热亢盛,腑实不通为该证总的病机,单纯的热盛与实盛都不在该证范畴,但由于三承气汤证病邪轻重和疾病发展阶段的不同,其症状和治疗也不尽相同。就大便情况来看,207条提到“不下……可与调胃承气汤”,213条“胃中燥,大便必硬……小承气汤主之”,215条“必有燥屎五六枚也……宜大承气汤下之”。可见仲景明察秋毫,提示不大便、大便硬、有燥屎,三者燥结的程度俨然不同,当然大承气证燥结程度最重,小承气汤证中大便燥结程度亦不轻,而调胃承气汤证只是说不吐不下,并没提到燥屎,说明它主要是热盛,燥结的程度还不明显。就痞满一症而言,调胃承气汤证最轻,大承气汤证最重,而小承气汤证腑气不通的症状要比调胃承气汤证明显得多。调胃承气汤的适应证是以热盛为主,小承气汤证以腑气不畅为主,而大承气汤的适应证既有热盛又有腑气不畅,且两者均重。因此仲景用调胃承气汤泻热通便,以大黄四两、甘草二两同煎,去滓,入芒硝半斤,温顿服之。后世温病学家在调胃承气汤的基础上,化裁出增液承气汤、导赤承气汤等等,都是取其泻毒热之功;用小承气汤轻下实热,推陈致新,以大黄、厚朴、枳实三药同煎,分温二服;用大承气汤峻下实热,急下存阴,以大黄四两、厚朴半斤、枳实五枚、芒硝三合,且大黄后下药猛力专。因此承气三方,虽都是苦寒攻下之剂,亦都能治疗阳明腑实证,但仲师临证时对疾病细心琢磨,考虑病人个体间的差异,又审察病证轻重缓急之不同,用药之轻重多少亦有差别。如此既示人规矩,又予人方圆,后世朱丹溪赞曰:“仲景诸方,实为万世医门之规矩准绳也。后之欲为方圆平直者,必于是而取则焉。”柯琴也说:“仲景药法,能令百病兼赅于六经,而不能逃之于外。”具有普遍和现实意义。

4 科学创新的精神

一直以来,中医在人们生活中发挥着不可低估的作用,却总不能与现代医学并驾齐驱,原因之一就在于它很多地方无法用客观的东西来衡量其是非曲直,即它的无规定性、模糊性^[3]。然而《伤寒论》自有独到之处,该论言金玉,字字珠玑,用语准确,就在“宜”、“亦可”、“主之”、“当”、“急”、“必”寥寥数字之间,尽显仲师严谨的科学态度。难能可贵的是,在仲景眼中,当时的医家各持一方,缺少交流,没有真知灼见,致使中医似乎变成了一块凝固的化石,毫无进展。他感叹到:“观今之医,不思求经旨,以演其所知,各承家技,终始顺旧,省疾问病,务在口给。”因此仲景结合自己的临床经验,创立六经辨证论治理论体系,科学、形象、真实地反映了疾病发生、发展和变化的规律,不仅为外感病确立了行之有效的治疗方案,而且为诸多内伤杂病的治疗提供了依据。后来的八纲辨证、三焦辨证、脏腑经络辨证等等也多源于此,都能在《伤寒论》中找到其思想踪迹。可以说六经辨证论治理论的出现对后世中医学的发展起到了绝对的主宰作用,它透过现象看本质,彻底否定了仅凭患者口述或外在症状来判断疾病性质和治疗方法的主观诊断法,体现了科学性和创新精神,又具有中华民族文化实事求是、不信鬼神的独特性。

而且论中除用中药治疗疾病外,还综合运用多种外治之法。24条提到针刺法的应用,“太阳病,初服桂枝汤,反烦不解者,先刺风池、风府,却与桂枝汤则愈。”38条大青龙汤证,仲师恐其服后汗多亡阳,故方后续注:“汗出多者,温粉粉之。”温粉即炒温之米粉,扑在皮肤上,用以止汗。233条:“津液内竭,虽硬不可攻之。当须自欲大便,宜蜜煎导而通之。若土瓜根及大猪胆汁,皆可为导。”这种方法无疑就是医学史上直肠给药和灌肠疗法的先驱。像这样多法合参的,论中还有很多处。根据不同病情,不同时间,不同地域,科学、灵活、准确、高效的采用不同的治疗理论与方法,玄妙严谨,疗效确切,实在“山重水复疑无路”之际,给人“柳暗花明又一村”之感。

因此,仲景《伤寒论》真正做到了内容与形式的完美统一,两千年来,它就是依附于这些独特的风格,赫然屹立于中医学之巅,吸引了无数后世医家拜读之,发扬之,光大之。

参考文献

- [1] 黑格尔.小逻辑[M].北京:商务印书馆,1980
- [2] 郑又成.思辨与体验[J].湖南文理学院学报(社会科学版),2006,31(4):26~28
- [3] 刁广宗.论中医学的艺术性特征[J].医学与社会,2003,16(4):32

(收稿日期:2007-04-17)